

---

**ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.**

---

Рѣчь, сказанная Преосвященнымъ Іоанномъ, Епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, въ Саратовскомъ Александро-Невскомъ соборѣ при вступленіи въ управление паствою.

Благочестивые граждане, отцы и братіе!

Назадъ тому два съ половиною года Господь судилъ мнѣ быть въ Богоспасаемомъ градѣ вашемъ и молиться вмѣстѣ съ вами во святомъ храмѣ семъ. Тогда я былъ непримѣтенъ для васъ, потому что явился въ видѣ случайнаго путника, ищущаго отдохновенія отъ трудовъ своихъ, и самъ не желалъ обращать на себя вниманіе ваше, но съ утѣшеніемъ видѣлъ, что Богослуженіе совершается въ храмѣ семъ чинно по уставамъ Церкви, что православные христіане молятся Господу Богу усердно и благоговѣнно и самъ я, возвышаемый и увлекаемый общимъ молитвеннымъ настроеніемъ, чувствовалъ себя живымъ членомъ вашего духовнаго братства и помышлялъ въ себѣ: во истину Господь обитаетъ въ домѣ семъ! Никакъ я не думалъ тогда, что Домоправитель Господь пошлетъ меня сюда какъ своего приставника и епископа. Но непредвидимое совершилось, неожиданное исполнилось. По милости Божіей, благоволенію высшей Церковной власти и соизволенію Помазанника Божія, Благочестивѣйшаго Государя Императора, я теперь являюсь предъ вами въ томъ же самомъ храмѣ, какъ архипастырь Церкви Саратовской и вотъ вы встрѣчаете меня съ такою торжественностью, которая приводитъ меня въ крайнее смущеніе. Она напоминаетъ мнѣ о величии и трудности возложенныхъ на меня обязанностей, какъ на одного

изъ преемниковъ апостольскаго служенія Церкви Божіей, учителя вѣры, совершителя и раздавателя таинствъ, руководителя въ духовной жизни, молитвенника за живыхъ и умершихъ, какъ ангела Церкви по выраженію Тайнозрителя (Апокал. 1, 20). Но здѣсь же, среди ввѣренной моему попеченію духовной паствы я нахожу немалое успокоеніе и ободреніе при вступленіи на подлежащій мнѣ подвигъ. Торжественная встрѣча, мнѣ оказанная, несомнѣнно свидѣтельствуеть о вашемъ добромъ расположеніи и уваженіи къ предстоятелямъ Церкви, а ваше усердіе къ храму Божію, которое извѣстно мнѣ было и прежде, о вашемъ благочестіи. Это такія благопріятныя обстоятельства, при которыхъ весьма облегчается трудность служенія пастырскаго и архипастырскаго. При томъ же я вижу вблизи себя сонмъ пастырей Церкви, моихъ ближайшихъ сотрудниковъ въ исполненіи обязанностей пастырскаго служенія и помощниковъ по разнымъ частямъ епархіальнаго управленія, близко знакомыхъ съ состояніемъ здѣшней епархіи, съ потребностями ея и нуждами. Надѣюсь, что они будутъ такими же усердными помощниками мнѣ, каковыми были при моихъ предшественникахъ по управленію Саратовскою епархією.

Обращаясь затѣмъ мыслію отъ явленій видимыхъ и частію случайныхъ къ незримымъ, но тѣмъ не менѣе дѣйствительнымъ и незыблемымъ основамъ пастырскаго служенія, я и здѣсь нахожу немало утѣшенія и ободренія.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, возлагая на апостоловъ своихъ и преемниковъ ихъ бремя служенія роду человѣческому въ качествѣ пастырей и учителей не оставилъ ихъ при однихъ естественныхъ силахъ, но обѣщаль пребывать съ ними навсегда до скончанія вѣка и послать отъ Отца Духа утѣшителя, Духа истины, который научить ихъ всему и наставитъ на всякую истину. Вѣрую неложному обѣтованію Божію и несомнѣнно уповаю, что Милосердый

Господь не оставитъ и меня своимъ водительствою и все-сильною помощію при исполненіи обязанностей моего служенія и Животворящій Духъ Господень уврачуеъ мои немощи, восполнитъ недостатки и явитъ во мнѣ служителя Себѣ вѣрна, право правяща слово истины.

По роду служенія въ Церкви Божіей мы, пастыри и архипастыри, не простые учителя, но *служители Христовы* (1 Кор. 4, 2), продолжатели служенія Христа Спасителя и его св. апостоловъ роду человѣческому, Ему обязанные своимъ избраніемъ и поставленіемъ на служеніе Его Св. Церкви по слову Апостола: *Онъ поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова* (Ефес. 4, 11. 12). А Господь знаетъ кого избираетъ и куда посылаетъ. Если Онъ послалъ меня къ вамъ, какъ пастыря и учителя, то несомнѣнно для нашего общаго блага.—Самое ученіе, которое мы проповѣдуемъ не есть наше, но Пославшаго насъ, оно есть истина божественная, неподлежащая ни сомнѣніямъ, ни колебаніямъ, ни пререкавіямъ въ средѣ вѣрующихъ христіанъ. По содержанію своему оно настолько обильно, въ немъ такъ много свѣта и жизни, что съ избыткомъ достаточно для наученія всякаго человѣка, ищущаго истины Христовой, для разьясненія всѣхъ недомѣній, для прогнанія всякой тьмы духовной: *писаніе*, по слову Апостола, *богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности; да будетъ совершенъ Божій человекъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленъ* (2 Тим. 3, 16. 17). Оно живо и дѣйственно и острѣе всякаго меча обоюду остраго: оно проникаетъ до раздѣленія души и духа и судитъ помысленія и намѣренія сердечныя (Евр. 4, 12). И я потщуся пользоваться этимъ оружіемъ на благо Церкви и cadaго изъ чадъ ея въ мѣру силъ моихъ, не уповаю на

свое искусство, а на силу Божию. Мы только работники на нивѣ Господней, — насаждаемъ и напаяемъ, а возвращаетъ Богъ

Далѣе — пастыри суть *домостроители таинъ Божіихъ*. Они не только наставляютъ истинамъ вѣры и благочестія, но сообщаютъ вѣрующимъ и *божественныя силы, яже къ животу и благочестію*, такимъ образомъ опытно удостоверяютъ каждаго вѣрующаго въ истинѣ сообщаемого имъ ученія и помогаютъ въ исполненіи христіанскихъ обязанностей. Таинства Церкви служатъ такую неистощимую сокровищницею даровъ духовныхъ, что изъ нея можно заимствовать все необходимое для врачеванія немощствующихъ, укрѣпленія слабѣющихъ, возстановленія падшихъ. Отъ служителей Церкви требуется только, чтобы они были вѣрными въ совершеніи таинствъ, т. е. совершали таинства по установленію Христа Спасителя и Его апостоловъ, по правиламъ и уставамъ Церкви съ вѣрою и благоговѣніемъ. Все это соблюдается въ православной Церкви въ существѣ своемъ неизмѣнно и будетъ соблюдено до скончанія вѣка. А мы потщимся наблюдать, чтобы и всякое Богослуженіе было совершаемо благообразно, по чину и благоговѣно.

Какъ молитвенники за родъ христіанскій, какъ предстатели и ходатаи предъ Богомъ за живыхъ и мертвыхъ чадъ Церкви Христовой, пастыри Церкви должны отличаться крѣпостію вѣры и чистотою жизни, чтобы быть достойными посредниками между Богомъ и людьми. Но съ другой стороны и сами они имѣютъ великихъ за себя молитвенниковъ и ходатаевъ предъ Богомъ и во главѣ ихъ великаго Архіерея, прошедшаго небеса, Господа Спасителя нашего. И я, преклоняясь предъ Святымъ Его Престоломъ, смиренно молю Его о всеильной помощи при исполненіи обязанностей моего служенія, молю о предствительствѣ предъ Господомъ за мое недостойнство Пречистую Его Матерь, Св. угодниковъ: преподобнаго Θεодосія тотемскаго чудотворца, покров-



вителя моего во дни юности моея, преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, подъ покровомъ коего въ святой обители его я находился во время академическаго образованія и начальнаго служенія, — Св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, въ честной обители коего и въ св. храмѣ, посвященномъ имени его во градѣ св. Петра, я имѣлъ утѣшеніе немалое время совершать службы Господу и поклоняться св. мощамъ угодника Его, — святителя Московскаго Алексія, память коего празднуется въ сей день, — и всѣхъ святыхъ, нарочито чтимыхъ въ Церкви Саратовской. Прошу и молю предмѣстниковъ моихъ по Саратовской кафедрѣ, предстоящихъ престолу Божию на небѣ и на землѣ, поддержать мою немощъ своими святыми молитвами; прошу и васъ, братья и сослужители, и васъ, вѣрные чада вѣренной моему управленію паствы, вознести усердныя молитвы ко Господу, да поможетъ Онъ мнѣ быть дѣлательемъ непостыднымъ предъ Богомъ и людьми.

Окруженный и вспомоествуемый такимъ великимъ сонмомъ молитвенниковъ святыхъ и освящаемыхъ, усопшихъ и живыхъ, я вступаю въ исполненіе архипастырскихъ обязанностей по управленію Саратовскою епархіею съ бодреннымъ духомъ въ несомнѣнной надеждѣ на милость Господа и всемогущую Его помощь, и призываю благословеніе Божіе на васъ и на всѣхъ православныхъ христіанъ Церкви Саратовской.

Желалъ бы я преподать благословеніе Божіе и заблудшимъ чадамъ Церкви православной, ревнителямъ такъ называемой ими старой вѣры, каковыхъ немало въ здѣшней странѣ, но они такъ упорно удаляются отъ дома отчаго и пастырей Церкви православной, что напоминаютъ блуднаго сына, бѣжавшаго въ страну далече. Голосъ пастырей Церкви рѣдко достигаетъ до слуха ихъ, а если и достигаетъ, то большею частью отражается отъ ожесточеннаго ихъ сердца, хотя многіе изъ нихъ уже чувствуютъ гладъ духовный, потому что питаются рожнами, а не истиннымъ хлѣбомъ

Божественныхъ таинствъ, укрѣпляющимъ и освящающимъ насъ. Будемъ молить Отца Небеснаго, чтобы Онъ просвѣтилъ всѣхъ, блуждающихъ внѣ ограды Церкви Православной, свѣтомъ истиннаго ученія, смягчилъ сердца ожесточенныя и принялъ ихъ въ объятія отціа. И тако да будетъ едино стадо и Единъ Пастырь, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, Ему же со Отцемъ и Св. Духомъ подобаеть слава и держава, честь и поклоненіе всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

---

Прощаніе Преосвященнаго Іоанна, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, съ С.-Петербургской Духовной Академіей.

Во вторникъ 2 февраля С.-Петербургская духовная академія простилась съ своимъ досточтимымъ ректоромъ, Преосвященнымъ Іоанномъ, получившимъ назначеніе на кафедру епископа Саратовскаго и Царицынскаго. Преосвященный Іоаннъ стоялъ во главѣ академіи съ 24 сентября 1895 г., и за эти три съ половиной года его ректорствованія академія наслаждалась благословеннымъ миромъ, который давалъ ей возможность спокойно шествовать по пути своего историческаго развитія и осуществлять научныя и учебныя цѣли своего назначенія, какъ храма высшей богословской науки.

Нѣкогда вступая въ академію, Преосвященный Іоаннъ говорилъ, что назначеніе это для него было неожиданностью, такъ какъ, посвятивъ остатокъ своей жизни иноческому подвигу, онъ уже не думалъ, что ему вновь придется стоять на стражѣ научно-воспитательнаго дѣла. Но Промыселъ Божій судилъ иначе и потребовалъ отъ него еще продолженія того служенія науки, которому посвящена была первая половина его жизни. Вся его предшествующая жизнь прошла въ близкомъ сопряженіи съ учебнымъ и воспитательно-просвѣтительнымъ дѣломъ. Родомъ изъ Воло-